春节临近,订餐骗局高发

警惕!

订购特定菜、高价菜可能是骗钱幌子

年终岁末,又到了各个商家冲业绩的关键时刻。如果你是餐饮店的老板,这个节骨眼儿突然接到大额的订餐单,是不是心里早已乐开了花。但是,再高兴也别犯迷糊,尤其是当顾客提出"先垫款、后结算"的要求时,一定要小心再小心。

因为这一次,骗子不再冒充"军警"人员到处"采购军需物资",而是冒充"学校老师""机关办事员",先以订购"团体餐"为诱饵,再以代购"佛跳墙"等高价菜为幌子,诱骗当事人转账,然后就玩起了消失。

多家商户被骗损失数十万元

2022年11月29日,福建省上杭县古田派出所接到黄某报警,称自己被骗了近4万元。经查,黄某是一餐饮店老板,11月28日,一位自称是某学校老师的林某加其微信,说学校举行大型活动需要订餐,黄某欣然同意。

此时,"林老师"提出一个要求,说菜品里面需要有"佛跳墙"这道菜。因"佛跳墙"烹削工艺繁琐、食材讲究,黄某不会制作,便欲拒绝。"林老师"提出了一个折中的办法,他向黄某推荐一名供货商会制作"佛跳墙",黄某可以向他订购,然后再与其他菜品一道送到学校。

黄某觉得这个主意不错, 便添加了该供货商的微信,向 其转账订购金3.8万元。可没 想到,钱刚到账,这个"林老 师"便与供货商一起将黄某拉黑,消失了。这时,黄某才反应过来自己被骗了,可为时已晚。

其实,早在2022年9月的 开学季,冒充学校老师以订餐 为由实施的"代购骗局"就屡 见不鲜,而且诈骗手法更"专 业"。仅一个多月,福建省泉 州市就有15户商家被骗60余 万元,其中不乏大型知名餐饮 店、面包店和汉堡店。

2022年9月21日,泉州市一家知名面包店分店负责人陈先生接到一个陌生电话。对方自称是某中学的刘老师,称学校要搞活动,需要订购一些面包、饮料。第二天,"刘老师"又发来信息说,学校还想订购一批"佛跳墙",但是因为"校长与出售佛跳墙的老板发生冲突",想通过陈先生代为购买。"刘老师"还称,他会马上转

钱过来,让陈先生不必担心。

想着帮客户也是举手之 劳,陈先生便答应了。于是,他 添加对方推荐的"佛跳墙"供货 商微信,约定交易数量和交接 时间。等到陈先生与供货商谈 妥了,"刘老师"马上发来一张 由"对公账户××中学"向其个 人转账的转账截图,同时解释, 对公账户转钱延迟一小时才到 账。于是,陈先生便打消了顾 虑,分多次向"佛跳墙"供货商 转账。每转完一次,"刘老师" 就发微信说要增加数量。如此 这般操作下来,陈先生前前后 后共转了7次钱,金额有19.8 万元之多。

在"刘老师"第8次提出要追加购买时,陈先生感觉不对劲,这才想起要确认对方的身份。他拨打该中学电话,查询是否有"刘老师"这个人,不出所料,对方答复自然是"没有"。

订餐诈骗套路明显有迹可循

据泉州市反诈骗中心分析,此类骗局的受骗对象主要是销售海鲜、肉禽、蔬菜的个体商户和饭店、食杂店、面包店等餐饮行业的经营者,骗子行骗的基本脉络可总结为以下几步。

首先,"顾客"抛出大额订单作诱饵。骗子会通过各种平台获取食品餐饮从业者的手机号、微信等信息,随后与之取得联系,以顾客身份要求生意合作。为了让受害人放松戒备,骗子多自称是学校、企业、机关等单位人员或负责人,表示要订购大量的"学生餐""工作餐"

"团体餐",诱惑对方上钩。

第二步,要求商家代购指定菜品。取得受害人信任后,"顾客"会谎称还需要订证购业些特定菜品(如多数餐饮企业无法提供的"佛跳墙"),并表示自己有低价的供货渠道,但因诸多原因不方便直接联系,需要受害人帮忙垫资单"或关系要受害人帮忙垫资单"或关键,很多商家关价,很多商家会选择满足骗子的需求,积极进行联系。

第三步,"供货商"出场。 此时,假顾客便会向商家推送 一个虚假的供货商微信号,称 该"供货商"可以快速提供价格低廉的产品。其实,这个"供货商"有可能是假顾客的同伙,也有可能就是其本人。

第四步,"顾客"与"供货商"联合诈骗。受害人信以为真后联系"供应商",对方会实"先款后货"或者提到资本。实于人先行垫付"订金"或"货割",一个"顾客"又会以种种理的资。对"顾客"又会以种种理转毁增加订购数量,并伪造到和"货增加订购数量人。直到和"货票人等党不对劲,"顾客"和"供货商"便会立即将其拉黑,令受害人遭受经济损失。

切勿为了"芝麻"丢了"西瓜"

通过分析此类骗局不难发现,骗子行骗的基本脉络很简单,之所以能多次得逞,主要是利用了商家急于获利的心理,用一点"甜头"就能获得对方的信任。

春节近在眼前,针对此类 订餐骗局高发的情况,警方特 别给出了防骗提示,希望商家 能擦亮双眼,免遭经济损失。

首先,骗子可以从各种外 卖平台或餐饮推荐平台轻易获 取商家电话,所以当商家接到 大额订单的陌生电话时,要保 持清醒,多方核实对方的身份 信息。

其次,包括学校在内的国家机关、政府部门、事业单位, 其采购物资都有专业、规范的 流程、渠道,任何学校、企事业 单位均不会轻易通过微信、电 话等方式与个体商户合作。

第三,如遇到对方要求"垫款采购、事后结算"的情况,一

定要提高警惕,面对面核实对方的真实身份。在没有当面确认的情况下,即便看到转账截图却未实际到账,都不要先行垫付相关费用。如对方以各种理由不予见面,一定要立即停止交易,谨防上当受骗。

最后,一旦被骗,要保持冷静,及时拨打110报警,留存聊天、交易记录,配合公安机关开展相关工作。

(法治日报)

"阳康"后疲劳易困?

专家:一般情况 三至四周可自行恢复

近日,有网友表示新冠感染康复后感到疲劳迟钝、容易犯困,有人还伴随有胸闷咳嗽等症状。"阳康"后为什么会感到疲劳易困?身体需要多久才能恢复?平时工作生活有什么需要注意的?听听专家怎么说。

"阳康"后为什么会感到疲劳易困?

中南大学湘雅三医院呼吸与危重症医学科副主任刘纯介绍,新冠病毒它是通过ACE2,也就是血管紧张素转化酶2受体来进入到我们的宿主细胞。它的分布是很广的,当然主要受累的是我们的肺部,但其他器官还是会受累。我们在得了疾病以后,我们的器官病毒对它进行了攻击,它是需要一段时间来修复的。在没有修复好之前,它的功能它的状态可能并不是一个最佳的状态,所以很多患者会出现这样的症状。

身体要多久可以恢复?

刘纯称,像病变范围比较轻的,或者是没有累及肺部的这一部分病人来说,没有出现病毒性心肌炎这种损害的人群,总体来说三到四周的时间应该是基本上能够恢复到基线的一个水平。对于绝大多数轻型和普通型的病人来说,肺的修复能力是非常强的,都是可以恢复到正常的,所以不用担心。

出现不适如何自诊是否需要就医?

刘纯对此表示,如果大家有条件,能够有套到手指头上的简易的指脉氧仪,就可以监测我们的指脉氧和心率。指脉氧能够稳定在95%以上,他的心率基本上能够稳在(每分钟)60—100次之间,这种情况下来说是不用太紧张的,是不需要特殊治疗的,大部分的治疗就是一个对症治疗,所以不需要一定要去做个CT。如果出现血氧饱和度下降,往往提示你的肺的病变面积相对是比较大的,这个是肯定要及时就诊了。

对于有高危因素的人群,尤其是老年人,除了监测指脉氧和心率,同时需要观察他们的精神状态。如果出现精神状态不好,甚至出现意识改变,也需要及时就诊。

日常起居有什么需要注意的?

刘纯称,适当地休息不要太劳累,也不能说完全就躺到床上不动,不需要,但是不要搞剧烈的运动。再就是饮食的一个营养,这个营养上来说,我们是主张维生素含量丰富和蛋白质丰富的食物,不主张刺激性的食物和油脂很高的一些食物。我觉得鸡蛋就是挺好的食物,然后就是白肉鸡肉,如果你能去鸡皮更好,因为鸡皮的油脂还是比较高的,鱼肉也是一个很好的蛋白质的来源。 (中新网)